



新春擂鼓催人进 乘势而上竞向前

潍坊发出打好六场革新硬仗动员令

□记者 王佳声 郝镇强
张鹏报道

本报潍坊讯 新春擂鼓催人进，乘势而上竞向前。2月6日，潍坊市工作动员大会召开，以进一步全面深化改革为动力，激励争先锐气，奋力打好革新突破的发展硬仗，加快塑造高质量发展的全面胜势。

2024年，潍坊市地区生产总值突破8203.2亿元，稳居全省第四，按不变价格计算，比上年增长5.9%。2025年，锚定“走在前、挑大梁”，潍坊将打好六场革新硬仗。

潍坊将打好消费投资出口的革新硬仗，干出增量、拉动力强的澎湃动能，展现扩大有效需求的过硬担当。点燃消费主引擎，深入实施提振消费行动，加快制定配套激励引导政策，滚动推出文体休闲、体育赛事、购物旅游等系列主题活动，更好满足群众多样化、品质化消费需求。激发投资新活力，引导支持链上企业在科技创新、技术改造、数字赋能上扩大投资，完善民营企业公平参与市场竞争保障机制，更大力度挖掘投资潜力，更好推动经济社会发展。开拓外贸空间，精准开展“潍企出海”行动，鼓励企业加快海外布局，更大力度开拓新兴市场。

打好工业提质增效的革新硬仗，干出规模大、竞争力强的优势集群，展现实施头号工程的过硬担当。在链群发展上攻坚提能，聚焦“9+3+N”重点产业链，用好制造业新型技改试点，深化开发区、园区改革创新，构建“大中小+上下游”共生共荣的产业生态。在创新引领上攻坚提能，实施创新型梯度培育计划，支持企业主导的产学研融通创新，提升创新平台载体能级，催生更多新产业、新模式、新动能。在数智赋能上攻坚提能，深入实施数字化转型提升行动，培优做强工业互联网平台，让数字成为驱动新型工业化的强引擎。在转型增效上攻坚提能，深化能源转型改革，全力推进“两业”融合发展。

打好乡村全面振兴的革新硬仗，干出成效大、示范力强的融合格局，展现持续领跑先行的过硬担当。在推动农业增效上再加力，着眼产业振兴这个重中之重，突出塑特色、强科技、育龙头、深加工，大力发展乡村富民产业。在推动农村增活力上再加力，健全完善城乡融合发展体制机制，扎实开展乡村建设行



动，坚持以党建引领基层治理，让乡村社会既充满活力又稳定有序。在推动农民增收上再加力，着力推动兴业、强县、富民一体发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，深化“党建统领、四社共建”，让农民腰包越来越鼓、日子越过越红火。

打好项目招引建设的革新硬仗，干出体量大、牵引力强的势能后劲，展现积蓄强劲动力的过硬担当。抓好谋划比储备，聚焦国家和省产业政策、扶持重点，切实把承接落地的项目谋准、把放大优势的项目谋实、把抢占先机的项目谋细，努力争取更多项目纳入上级盘子。精准招引比落地，紧盯京津冀、长三角、粤港澳等重点区域，推行“市场+资源+应用场景”招引新模式，健全书记县长领衔招商等制度机制，全力招引一批引领型、支撑型项目。闭环服务比达效，健全完善全生命周期管理服务，跟踪解决竣工投产项目需求，以争分夺秒之姿拼出项目建设万马奔腾之势。

打好民生安全服务的革新硬仗，干出韧性大、保障力强的最优生态，展现护航发展大局

以革新破题，潍坊展现向创新强市跃迁雄心

潍观众语

□ 王佳声

新春伊始，潍坊以一场高规格动员大会打响革新发令枪，既是对2024年逆势上扬答卷的自信总结，更是对2025年全面突破的冲锋号令。潍坊以六场革新硬仗为路径，展现了一座工业大市向创新强市跃迁的雄心。

从数据看，潍坊的底气在于“实”与“新”的平衡。8203.2亿元GDP背后，是农业稳根基、工业强筋骨、消费活血脉的协同共进，是企业以创新驱动打破国际垄断的锐气，更是1527个重点项目“挂

的过硬担当。加力保障改善民生，聚焦群众急难愁盼，用心用情办好就业、教育、医疗、养老等民生实事，创新推出更多切口小、成效足的微改革，书写好更有温度、更具厚度的民生答卷。加力筑牢安全屏障，深入开展风险隐患排查防范化解专项行动，有力有效防范化解重点领域风险，坚决守牢安全发展底线。加力塑优营商环境，深入开展营商环境创新提升行动，深化要素市场化改革，严格规范涉企执法检查，大力推进“高效办成一件事”，以改革硬举措优化发展软环境。

此外，潍坊还将打好任务落地见效的革新硬仗，干出拼劲大、落实力强的奋斗激情，展现始终挺膺在前的过硬担当。

▲春节假期过后，潍坊市各大企业纷纷开工生产，呈现一派繁忙景象。图为2月5日，在高密高新技术产业开发区，山东泽普医疗科技有限公司员工在调试智能康复器材。

□记者 郝镇强 通讯员 李海涛 报道

潍坊春节假期20家景区 接待游客291.09万人次

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 面对“春节”申遗成功后的首个春节假期，潍坊市文化和旅游局认真落实市委、市政府提振消费的部署，加大文旅产品供给，文旅消费持续“上新”，全市文旅市场呈现供应足、年味浓、人气旺、消费热的特点。

记者了解到，假日期间，纳入全市监测直报的20家景区(景点)共接待游客291.09万人次，同比增长12.76%;实现营业收入1.78亿元，同比增长5.40%。

2025年市级以上 重点项目发布

□记者 张鹏 通讯员 邱磊 报道

本报潍坊讯 2月6日，潍坊市2025年市级以上重点项目名单印发。潍坊市共入选省级重点项目145个，居全省第2位，全部为实施类项目，总投资1678.3亿元。其中，省重大项目38个，总投资787.6亿元；省绿色低碳高质量发展重点项目107个，总投资890.7亿元。145个项目中，重点产业类项目121个，占比83.4%，总投资1054.4亿元；社会民生类项目10个，占比6.9%，总投资277.3亿元；基础设施类项目14个，占比9.7%，总投资346.6亿元。

潍坊市共确定市级重点项目255个，总投资3015亿元。其中，实施类项目243个，总投资2348.4亿元；储备类项目12个，总投资666.6亿元。重点产业类项目210个，占比82.4%，总投资1553亿元。这些重点项目的实施，将强力推动经济发展聚势增能、进阶提质，对潍坊市加快培育新质生产力、力促传统产业转型升级具有重要意义。

市级国有资本收益收取 管理办法出台

□记者 张鹏 报道

本报潍坊讯 为完善市级国有资本经营预算制度，近日，潍坊市财政局印发《潍坊市市级国有资本收益收取管理办法》(以下简称《办法》)，进一步规范国有资本收益收取，确保收益安全和有效使用。

《办法》覆盖广泛的国有经济实体，明确具体收益类型及申报程序，体现了潍坊市对规范国有资本管理和收益使用的重视与决心。《办法》首次引入收益预缴机制，有力缓解企业集中缴缴压力，提高财政预算执行准确性和稳定性。《办法》强调要稳妥做好划转充实社保基金国有股权收益上缴，切实履行好社会责任，助力经济与社会发展。

潍坊今年预计安排 境外展会150场次

□记者 郝镇强 报道

本报潍坊讯 近日，记者从潍坊市商务局获悉，根据潍坊市2025年“千企百展”境外市场开拓计划，2025年潍坊市预计安排境外展会150场次，其中，省支持类展会70个，含省主办类展会10个、省重点类展会60个；市支持类展会80个，含市“展中展”20个、市“潜力展”20个、市“重点展”40个，助力外贸企业“出海”拓市场。

此次开拓计划以深耕新市场、培育新动能、融合新业态为工作目标，推动“潍企出海”，聚焦重点市场精准制定开拓方向和重点，聚焦优势产业和高新技术产品精准带动新质生产力产品出口，聚焦新业态新模式多渠道精准促进展会与新业态融合发展。

为提高企业参展积极性，进一步扩大企业受益覆盖面，对10个省主类展会和潍坊市重点组织的60个省重点类展会展位费给予最高70%补贴。对市“展中展”“潜力展”“重点展”展会的展位费分别给予最高100%、80%、50%补贴。

传递和平愿景 唱响更好潍坊

□记者 谭恒贵 报道

本报潍坊讯 2月3日，在获评“国际和平城市”四周年之际，潍坊市在潍西坊民集中营旧址博物馆举行“传递和平愿景 唱响更好潍坊”活动启动仪式，回顾四年来潍坊和平事业成果，展望未来美好和平愿景，向全球展示潍坊城市新形象，生动践行全球文明倡议。

仪式上，首发和平主题原创歌曲《同一个梦想》MV。仪式后，在全市街道及景区户外电子屏开展原创歌曲《同一个梦想》MV和潍坊获评“国际和平城市”四周年庆祝视频的滚动播放，进一步增强广大市民铭记历史、珍爱和平的思想意识，持续擦亮潍坊城市名片，为更好潍坊建设注入文旅新动能。

“潍坊为促进全社会范围内的和平文化发展作出了卓越的贡献。”国际和平城市协会主席弗雷德·阿门特在发来的视频中称赞说，“你们与和平相关的文化遗产在诸多方面通过和平建设被赋予了新的活力，你们展现出了对和平教育的热爱，并且已将和平教育融入潍坊的博物馆、学校、社区和企业以及社会的各个方面之中。”

2021年2月3日，潍坊成为全球第308座“国际和平城市”，是山东省首个，也是继南京之后中国第二个“国际和平城市”。在获评“国际和平城市”四周年之际，潍坊举办系列活动，展示和平建设成果，加强和平教育，促进和引领和平交流，提升潍坊文化软实力。本次举行的“传递和平愿景 唱响更好潍坊”就是该系列的重要活动之一。今年1月，潍坊已举办诗歌朗诵会和中外学生一起过大年等和平主题活动。

寿光去年166个村 集体收入过百万元

□记者 石如宽 报道

本报寿光讯 2月7日，记者从寿光市工作动员大会上获悉，2024年寿光创新开展“共富菜乡·村村提升”增收竞赛，166个村集体收入过百万元、总量占潍坊市1/4多。

其中，圣城街道城隍、东关、洛城街道屯田西、羊口镇任家庄子、侯镇东岔河等15个村集体收入过千万元；圣城街道前村、纪台镇曹官、台头镇北洋头、上口镇上口二、化龙镇城南等262个村充分发掘闲置资源、拓宽增收路径，集体增收都在20%以上。

春风送暖促就业 助力首季“开门红”

效缓解了企业用人压力。

值得一提的是，此次招聘会不仅吸引了本地企业，还有外地企业前来抢人。来自烟台莱州的一家企业，特意派出两名员工跨市来招聘。该公司董经理表示，他们之所以选择潍坊，是因为这里有畜牧兽医类高职院校，与他们的养殖行业比较对口。目前，企业中的潍坊籍员工已经占据了五分之一的比例，他们在枯燥的养殖行业中表现得十分踏实，为企业的稳定发展作出了重要贡献。

正月里，不仅是招工黄金期，也是求职高峰期。在求职人群中，有不少年前刚辞职返乡的人。家住奎文区的王光程年前在外地从事销售工作，这次他希望能找到一份离家更近的工作。

同时，也有在外地上学的大四学生前来寻求机会。青岛城市学院土木工程专业孙伟超趁着回家过年期间，参加了这场招聘会，他表示想对潍坊和青岛企业的薪资待遇，若合适便考虑回乡工作。

记者看到，现场人头攒动，供需两旺，用人单位与求职者面对面交流、零距离互动，大大提高了供需匹配的效率和精准度。主办方建立的3个求职群迅速满员，十几个工作人员忙前忙后，为求职者提供政策咨询、职业指导和发放宣传单页等服务，以满足求职者的多样化需求。

在门口的职业指导区，十余名求职人员围绕在就业指导员石光平身边，寻求职业指导和职业规划。石光平作为中智科创(山东)服务有

限公司董事长，凭借丰富的经验和专业知识，为求职者提供了宝贵的建议。“如果2023年7月毕业到现在，都没有任何工作经历，求职的时候是不占优势的。”他鼓励想考编的求职者要破釜沉舟，不要抱有躺平心态。

据悉，本次系列活动将“春风行动”与春季人才交流洽谈活动相结合，采用“现场招聘+直播带岗”的方式。春节后，市县联动开展招聘活动19场次，汇集1800余家名企企业提供就业岗位6.6万余个，为7.9万人次求职者提供丰富多样的职位选择。今年以来，潍坊市人社部门早行动、快起步，积极开展线上线下招聘活动110场次，全力保障企业人才用工，确保就业工作实现首季“开门红”。

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 正值正月招工求职旺季，潍坊市自正月初十起，在全市范围内开展一系列招聘活动，全力为企业和求职者搭建供需对接平台，畅通就业渠道。

2月7日，“真情就业 就选潍坊”2025年春季人才交流洽谈会在全市范围开展。在潍坊市人力资源市场，众多求职者手持简历，穿梭于各个企业摊位之间，寻找心仪的工作。此次招聘会吸引了潍柴、歌尔等企业踊跃参与，提供了大量优质岗位。

山东蓝想环境科技股份有限公司由于过年期间外地一线生产人员有流动，新工厂即将投产等因素，公司人才需求迫切。在本次招聘会上，该企业计划招聘134人，岗位涵盖技术、生产、运营、采购、管理等多个领域。据现场招聘人员介绍，他们拿出最大的诚意，除提供优于同行的岗位工资外，还有学历补贴和证书补贴，专科至博士学位均有对应补贴，每月最高可高达800元。招聘会上，与20多人达成就业意向，有

□ 本报记者 石如宽
本报通讯员 郑考宝

浓浓的年味还未散去，青州市已经吹响复工复产的“集结号”，掀起新一轮的生产热潮。各企业纷纷开足马力忙生产、赶订单、抓创新、拓市场。

山东亚泰机械有限公司车间里机械轰鸣，一个个新品驾驶室、油箱等产品不断下线。山东亚泰机械有限公司运营经理田振源告诉记者，去年公司与客户同步开发了70余款新产品，包括智能化驾驶室、全面升级的发动机罩等核心部件，以新产品持续抢占市场。同时，该公司积极链接国际高端资源，目前，已与德国、法国、加拿大等客户达成了共同开发新产品的协议，力争研发出世界领先的产品。

新品层出不穷得益于企业常变常新的设计

青州规上企业复工复产率超九成

研发能力。作为青州市工程机械行业龙头企业，山东亚泰机械有限公司坚持走创新发展之路，专注于工程机械零部件生产研发的细分领域，成立了研发试验中心，专门从事挖掘机驾驶室、油箱、油管等零部件生产、研发。“今年的订单已经排到4月份了，现在我们加班加点赶制订单，夺取首季‘开门红’。”田振源说。

在青州市恒易机械有限公司生产车间内，各条生产线马力全开，工作人员正赶制订单。“大年初三我们就开工了，一季度的订单已经排满了。”恒易机械总经理顾文元说。青州市恒易

机械有限公司是一家规模以上工业企业，主要生产汽车零部件及各种铸件，是众多龙头企业的主要供应商。2024年主营业务收入1.08亿元，同比增长73.52%。

新春伊始，了解到青州市恒易机械有限公司今年计划将铸造项目搬迁到东夏厂区，进一步降低成本，提升产品质量，但需要办理相关搬迁手续。东夏镇工作人员第一时间为企业进行专业解答，并及时跟进服务，帮助企业解决难题。

“镇上这次走访讲解了很多知识，下一步也会帮助我们解决相关的手续问题，给我们吃下

了‘定心丸’，让我们更有信心、更加安心搞好企业发展，提升发展质量，争取2025年企业发展再上新台阶。”顾文元说。

为助力企业复工复产，青州市把优化营商环境、服务企业企业发展作为“头号工程”，深入一线做好政策咨询和指导服务，围绕企业产业升级、规模扩张、市场开拓等，为企业出点子、想办法，确保惠企政策在各企业及时落地，增强企业发展信心、激发企业创新创业活力，助推企业轻装上阵谋发展，奋力实现首季“开门红”。目前，该市417家规上企业的复工复产率达91.4%。

去年入选全国首批20个制造业新型技术改造城市试点

潍坊工业高质量发展动能足

□ 本报记者 张鹏

眼下，正是春耕备耕的关键期。在潍柴雷沃拖拉机工厂，每天产能超400台，相比去年，今年动力换挡拖拉机需求量迅速上升，生产线上CVT和动力换挡等高端智能拖拉机占比超过80%。不远处的潍柴雷沃大马力拖拉机工厂项目现场，工人们正为工厂投产作最后准备。

潍坊拥有目前国内产业规模最大、创新能力最强、产品体系最全、产业链最完整的智能农机装备集群。去年年底，工业和信息化部公布《2024年国家先进制造业集群名单》，潍坊牵头的潍临日智能农机装备集群入选，在动力装备集群入选后，潍坊的“国家队”又增加了新成员。

这条产业集群，潍坊的实力有多强？潍坊市工业和信息化局党组成员、副局长陈新法告

诉记者，潍坊智能农机装备集群已形成从主机到农机具及配件的、专业化协作完整的产业链条，建有全国唯一的智能农机国家新型工业化产业示范基地，谷物收获机、大中型拖拉机等近10种产品市场占有率全国第一。集群拥有国家制造业单项冠军10家、专精特新“小巨人”15家，“链主”企业潍柴雷沃主营业务收入、国内产销量、出口量均居全国第一。

过去一年，潍坊摘得了“五块国家级牌子”。“潍坊入选全国首批20个制造业新型技术改造城市试点、潍临日智能农机装备集群入选新一批35个国家先进制造业集群、潍坊制造业发展成效入选全国城市制造业高质量发展典型案例、潍坊数智智改做法成为全省唯一入选全国城市制造业数字化转型的典型案例、潍坊连续三次入选国家产融合作试点城市，这一系列国字号，彰显了潍坊工业的实力，也让潍坊工业强市的

招牌更亮、成色更足。”潍坊市副市长马勇说。

为加快产业升级步伐，潍坊围绕推进高端化、狠抓攻关突破、载体升级，着力推动科技创新与产业创新深度融合；围绕推进智能化，坚持点线面相结合，“普及+提升”双线推进工业企业数智智改；围绕推进绿色化，坚定推进绿色发展方式绿色转型，制订工业领域碳达峰方案，加快高能耗行业绿色化改造；围绕推进集群化，聚焦“9+3+N”重点产业链，深化实施“链长制”。新增省级工业设计中心、工信部5G工厂、“山东制造·齐鲁精品”等新增数量均居全省第一。

据市工信局党组书记、局长任光学介绍，在推动制造业高质量发展方面，潍坊存量增量齐抓并进、加快优化产业结构、深化数字技术应用、坚持科技人才引领、树牢绿色发展理念，形成了潍坊特色的转型发展模式，成功打

造了工业高质量发展的典型案例。

单从近三年工业技改来看，潍坊年均实施技改项目600项以上，完成投资450亿元以上。为加快工业领域设备更新，潍坊市制订了推动工业领域设备更新行动方案，完成大规模设备更新项目摸排工作，共储备项目467个，总投资1599亿元，本年完成投资219亿元。97个项目入选工信部《工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目清单》，43个项目获批2024年山东省工业领域设备更新和技术改造奖补资金3690万元，80个项目获批市级技改设备奖补资金2196.5万元。

潍坊全面推动大规模设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新，让传统产业焕发新活力，规模3000亿元的动力装备产业，跻身全国先进制造业集群；4000亿元的高端化工产业，30余种产品市场占有率全球第1。